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ТЕМА / СудовА рЕфорМА

Найбільше питань виникає з приводу 
реформування існуючої системи ви-
щих спеціалізованих судів. З набуттям 
чинності новим Законом України «Про 
судоустрій і статус суддів» передбача-
ється ліквідація вищих спеціалізова-
них судів (їхні функції виконуватимуть 
касаційні адміністративний, господар-

ський, кримінальний та цивільний суди у складі Верховного 
Суду України). При цьому передбачається створення нових ви-
щих спеціалізованих судів — Вищого суду з питань інтелекту-
альної власності та Вищого антикорупційного суду. Ці суди роз-
глядатимуть окремі категорії справ як суди першої інстанції.

Проте новим Законом не визначено, які суди переглядати-
муть судові рішення вищих судів в апеляційному та касацій-
ному порядку.
Передбачено також, що Велика Палата Верховного Суду Укра-
їни відтепер забезпечуватиме однакове застосування норм 
права касаційними судами та здійснюватиме узагальнення 
судової практики.
Однак новий закон не дає відповіді на запитання, чи підля-
гатимуть застосуванню постанови пленумів Верховного Суду 
України та ліквідованих вищих спеціалізованих судів, а також 
правові висновки Верховного Суду України.
Подібні недоліки мають бути усунені шляхом внесення змін 
до процесуальних кодексів.

Законопроект «Про судоустрій і ста-
тус суддів» змусив юристів захоплено 
зачитуватися його новелами, та довго 
радіти не довелось, адже схоже на те, 
що він закладає не наріжний камінь 
«нової» системи судоустрою, а швид-
ше її підводні камені.
На перший погляд, ключові із запро-

понованих змін видаються дуже істотними:
— перехід до триланкової судової системи з Верховним Судом 
України як судом касаційної інстанції, у складі якого діятимуть 
чотири касаційні суди (господарський, адміністративний, кри-
мінальний і цивільний) та Велика Палата Верховного Суду;
— створення двох абсолютно нових спеціалізованих судів: 
Вищого суду з питань інтелектуальної власності та Вищого 
антикорупційного суду;
— зміна порядку утворення та ліквідація судів законом, який 
вноситиме до Верховної Ради України Президент після кон-
сультацій із Вищою радою правосуддя.
Однак потенційний позитив судової реформи в частині судо-
устрою практично нівелюється з огляду на таке:

— Велика Палата Верховного Суду у визначених законом 
випадках діятиме як суд касаційної інстанції з метою забез-
печення однакового застосування норм права касаційними 
судами. Виходить, у випадках, які поки не визначені, працю-
ватиме та ж чотириланкова система, яка є сьогодні, але з ін-
шими назвами судів;
— на утворення нових вищих спеціалізованих судів за зако-
ном дається 12 місяців, при цьому якщо для суду з питань 
інтелектуальної власності цей строк обчислюється від дня на-
буття чинності новим законом про судоустрій, що надає хоча 
б якісь шанси його створення у найближчі роки, то для анти-
корупційного суду — від дня набуття чинності законом, який 
визначає спеціальні вимоги до суддів цього суду. ймовірність 
швидкого прийняття такого закону, як кажуть математики, 
прямує до нуля;
— згідно з Перехідними положеннями Конституції Украї-
ни (після внесення змін у частині правосуддя) до 31 грудня 
2017 року утворення, реорганізація та ліквідація судів здій-
снюється Президентом України. Вбачається, що до цієї дати 
всі «необхідні» зміни у кількості та форматі судів уже відбу-
дуться.

Підводні камені нової системи судоустрою

ПЕРЕДПЛАТА




